

# ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ СЕМНАДЦАТЫЙ.)

МАРТА 15. № 6. 1881 ГОДА.

Волода 1—9 марта.

Вслѣдствіе Правительственной телеграммы, полученной въ Вологду на имя губернатора въ 11-ть часовъ вечера 1-го Марта, о кончинѣ Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Николаевича, 2-го Марта, въ 10 часовъ утра, въ каѳедральномъ соборѣ, ПреосвященнѣйшимъѲеодосіемъ, Епископомъ Вологодскимъ и Устюжскимъ, въ сослуженіи соборнаго клира и городскаго духовенства, совершина была панихида по въ Бозѣ почившемъ Государю Императору. Передъ началомъ панихиды самъ Архипастырь прочиталъ содержаніе печальной телеграммы. На панихидѣ присутствовали всѣ представители мѣстной администраціи, городскихъ и земскихъ учрежденій, чины военные и гражданскіе, въ полной парадной формѣ; мѣстныя войска были расположены на соборной площади, гдѣ, по недостатку мѣста въ храмѣ, размѣстились также массы служащихъ лицъ и городского населенія. Послѣ панихиды, Его Преосвященство привѣль присутствовавшихъ въ храмѣ къ присягѣ на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству, Государю Императору Александру Александровичу и Наслѣднику Его Благовѣрному Государю Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу. Вслѣдъ за тѣмъ провозглашены были сугубая эктенія и многолѣтіе Государю Императору Алексан-

дру Александровичу, Супругѣ Его Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ, Наслѣднику Его Благовѣрному Государю Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому.—Послѣ этого Преосвященнѣйшій Феодосій, поцѣловавъ св. Евангеліе и Крестъ, подписалъ Клятвенное обѣщаніе; за нимъ послѣдовали—все присутствовавшее городское духовенство и высшіе служебные чины, бывшіе въ соборѣ—Въ тотъ же день, по полученіи отъ Г-на Министра Внутреннихъ Дѣлъ телеграммы, извѣщавшей о вступленіи на престолъ Государя Императора Александра Александровича, повѣстками управляющаго Вологодскою губернію приглашены были всѣ учрежденія г. Вологды распорядиться приводомъ 3-го Марта городскихъ обывателей къ присягѣ на вѣрноподданство въ приходскихъ церквяхъ, о чемъ своевременно сдѣлано было распоряженіе и со стороны Епархіального Начальства.—Въ тотъ же день, въ 12-ть часовъ утра, въ Кирилло-Іоаннобогословской семинарской церкви, отслужена была ректоромъ семинаріи, при собраніи всѣхъ учащихъ и учащихся, панихида, послѣ которой служащіе и воспитанники заведенія приведены были къ присягѣ новому Императору. Тоже самое, одновременно съ семинаріей, происходило въ здѣшнемъ духовномъ училищѣ и въ разныхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ.

---

Во вторникъ 3-го Марта, въ каѳедральномъ соборѣ, Преосвященнѣйшимъ Феодосіемъ совершена заупокойная литургія и послѣ нея панихида по усопшемъ Государю Императорю. За богослуженіями, какъ и въ предыдущій день, присутствовали—все городское духовенство, всѣ вышняя власти военные и гражданскія и необыкновенное множество представителей всѣхъ сословій города. Въ тотъ же день, согласно сдѣланному на канунѣ распоряженію, въ приходскихъ церквяхъ города принимаема была присяга новому Государю какъ городскими обывателями, такъ и служащими разныхъ вѣдомствъ.

---

Въ воскресенье, 8 Марта, совершалось въ Вологдѣ торжество о восшествіи на престолъ Его Величества, Государя Императора Александра Александровича. Въ каѳедральномъ соборѣ, послѣ архіерейской литургіи, въ присутствіи всего городскаго духовенства, всѣхъ властей города и при безчисленномъ стечениіи народа, прочитанъ былъ Высочайшій Манифестъ о Восшествіи на престолъ и за тѣмъ отправлено, по церковному чиноположенію, молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ, въ концѣ котораго провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому. Утромъ того дня, до начала соборнаго богослуженія, во всѣхъ городскихъ церквяхъ также отслужены были литургіи и, по прочтениіи Манифеста, молебствія. Торжество ознаменовано было цѣлодневнымъ звономъ; многія зданія украшены были флагами; вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

9-го Марта, въ девятый день по кончинѣ Государя Императора, въ каѳедральномъ соборѣ, Его Преосвященствомъ совершена заупокойная литургія и послѣ онай панихида по Августѣйшемъ Усопшемъ, при неменѣе громадномъ, какъ и въ предшествовавшіе дни, стечениіи публики. Въ десять часовъ утра сего дня, въ Спасообыденной всеградской церкви, по желанію городскаго общества, клиромъ этой церкви отслужена была послѣ часовъ передъ литургіею, въ присутствіи городскаго головы и членовъ управы, особая панихида, передъ началомъ которой настоятелемъ церкви о. И. А. Лебедевымъ произнесена глубоко-прочувствованная рѣчь (\*). Обширный Спасскеградскій храмъ едва могъ вмѣщать множество богомольцевъ не только изъ мѣстнаго городскаго, но, по слухамъ торгового дня, и изъ близгороднаго сельскаго населенія.

---

(\*) Рѣчь эта напечатана въ семъ №.

## РЪЧЬ

предъ панихидою въ девятый день по кончинѣ  
Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Николаевича.

Благочестивые сограждане!

Наступилъ уже девятый день, какъ совершилось безпримѣрное въ исторіи и неслыханное на Святой Руси злое дѣло. Убитъ Царь—Благодѣтель народа своего... Гдѣ же и кѣмъ? Онъ убитъ въ родномъ Своемъ городѣ, среди бѣлага дня. Кто же эти гнусные и презрѣнныи убийцы, для названія злодѣянія которыхъ не найдется соотвѣтственнаго слова ни въ какомъ языкѣ человѣческомъ? Мы не знаемъ, всѣ ли они найдены стражами безопасности общественной и преданы въ руки правосудія, но уже всѣмъ извѣстно, что между исполнителями адскаго замысла крамольниковъ есть лица, носившія и опозорившія русскіе имѧ и званіе. Тяжело, невыразимо тяжело для каждого истиннаго сына Россіи признать, что всѣ эти злодѣи, начиная съ Каракозова и кончая Рысаковымя—да будетъ проклята память ихъ—родились на русской землѣ, крещены въ православной нашей церкви, вскормлены русскимъ хлѣбомъ и воспитаны на русскія деньги. Но для изверговъ человѣчества нѣтъ національности. Русскіе по происхожденію—они не русскіе по духу. Мы увѣрены, что каждый россиянинъ, кто бы онъ ни былъ, съ негодованіемъ и презрѣніемъ отречется отъ нихъ.

Но, посылая проклятія злодѣямъ и отрекаясь убийцъ, обратимъ вниманіе и на самихъ себя. Видно, братіе, велики грѣхи наши предъ Господомъ Богомъ, что Онъ послалъ намъ столь тяжкое испытаніе. Десница Всевышнаго давно уже предостерегала насть: не разъ и не два святотатственная рука злодѣя покушалась на драгоценную жизнь нынѣ усопшаго Царя—Благодѣтеля, но были ли мы, какъ должно, внимате-

льны къ симъ предостереженіямъ Провидѣнія? Правда, всякий разъ какъ только дѣлалось известнымъ то или другое злодѣйское покушеніе на Священную Особу Государя, изъ всѣхъ концовъ Россіи слышались вопли негодованія къ гнуснымъ замысламъ злодѣевъ и всюду возсылались горячія молитвы благодаренія Царю Небесному, дивно сохранившему Помазанника Своего—Царя земнаго. Но, какъ кажется, на этомъ мы и останавливались. Слышались голоса объ упадкѣ общественной нравственности, отсутствіи религіозныхъ убѣждений, крайнемъ развитіи своекорыстія и эгоизма и потому была рѣчь о самоисправленіи, но за словомъ, какъ видно, не слѣдовало дѣла. И вотъ Господь покаралъ насъ. Теперь плачъ Россіи—ты пожинаешь горькіе плоды образованнаго невѣрія, разнуднаго свободомыслія и житейскаго материализма....

Но—благодареніе Господу Богу, не до конца прогнившемуся на насъ грѣшныхъ! На осиротѣвшій тронъ Самодержцевъ Россійскихъ вступилъ теперь Возлюбленный Государь нашъ, Императоръ Александръ Александровичъ, повторивший въ Своемъ всемилостивѣйшемъ манифестѣ священный обѣтъ Державнаго Родителя посвятить, по завѣту Своихъ царственныхъ предковъ, всю жизнь Свою попеченіямъ „о благодеятельности, могуществѣ и славѣ Россіи“.

Отцы и матери! Берегите дѣтей своихъ отъ тлетворной, заразы духомъ времени. Внушайте имъ съ самыхъ первыхъ проблесковъ въ нихъ самосознанія страхъ Божій, повиновеніе уставамъ церкви православной и любовь къ Царю и Отечеству. Не подавайте имъ соблазна своимъ равнодушіемъ къ требованіямъ христіанской вѣры и доброй нравственности, твердо помня, что только вѣра и жизнь по вѣрѣ составляютъ самый надежный оплотъ и нашего благополучія житейскаго. Заставьте ихъ уважать васъ и повиноваться вашимъ указаніямъ и совѣтамъ,—и это будетъ въ нихъ залогомъ честнаго отношенія къ своимъ обязанностямъ и повиновенія власти предержащей, когда они явятся дѣятелями общественными.

Благоговѣйно смиряясь предъ волей Провидѣнія, управ-

ляющими судьбами царствъ и народовъ, вознесемъ, братіе, къ Небу сердечныя молитвы свои объ упокоеніи души такъ безвременно скончавшагося нашего Незабвенного Монарха. Вѣнчанный въ устахъ благодарнаго ему народа именемъ Царя-Освободителя Онъ вѣнчанъ теперь и неувядаемымъ вѣнцомъ мученика. Признаемся, что свыше силь нашихъ исчислить и оцѣнить всѣ славныя дѣянія нашего Безсмертнаго Монарха. Довольно сказать, что Онъ не только освободилъ миллионы крѣпостныхъ крестьянъ, но и *первый* между Русскими Государями пошелъ по пути преобразованій, имѣвшихъ цѣлую вызвать къ жизни и дѣятельности общественные силы народа. Въ этомъ всѣ признаютъ Его право на бессмертіе. Въ тяжкія минуты настоящей скорби утѣшимъ себя мыслю, что горе наше не есть только горе одной Россіи, но и горе всего благомыслия человѣчества. Правительства и общества всѣхъ странъ и народовъ, безъ различія формъ ихъ вѣнчанаго государственного устройства, успѣли уже заявить о своемъ сочувствіи нашему глубокому горю и воздать должное нашему Великому Царю—Преобразователю.

Помолимся же, братіе, со всею теплотою чувствъ и сердца къ Богу духовъ и всякия плоти, да упокоитъ Онъ душу преставившагося отъ насъ раба Своего Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Николаевича въ обителяхъ вѣчнаго блаженства, гдѣ, вѣримъ, почтѣть и крѣткая душа Его сердобольной Царицы.

Спасо-всеградской церкви священникъ  
Иоаннъ Лебедевъ.

---

## ОПИСАНИЕ ПОКУШЕНИЯ НА ЖИЗНЬ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

Въ дополненіе къ офиціальнымъ свѣдѣніямъ объ ужасномъ злодѣяніи, извлекаемъ изъ частныхъ источниковъ нижеслѣдующія подробности.

„Новое время“ передаетъ:

Послѣ обычнаго, воскреснаго развода въ Инженерномъ манежѣ, Государь, по обыкновенію, отправился во дворецъ великой княгини Екатерины Михайловны, гдѣ онъ въ эти дни кушаетъ кофе. Послѣ этого завтрака, Государь приказалъ кучеру ѿхать въ Зимній дворецъ. Карета, въ которой сидѣлъ Государь, направилась по Инженерной улицѣ, мимо Михайловскаго театра и свернула направо по набережной Екатерининскаго канала. Шесть человѣкъ конвойныхъ сопровождали ее, а сзади, въ саняхъ, ѿхалъ полиціймейстеръ полковникъ Дворжицкій. Путь лежалъ по узкой улицѣ, составляемой садомъ великой княгини, огороженнымъ каменнымъ заборомъ въ ростъ человѣка, и рѣшеткою Екатерининскаго канала. На улицѣ кое-гдѣ шли и стояли нѣсколько человѣкъ. Экипажъ Государя еще не доѣхалъ до такъ-называемаго Театральнаго моста, какъ раздался страшно сильный выстрѣль, который слышали на площади Александринскаго театра и который выбилъ окна въ домахъ по другую сторону канала и отбросилъ отъ окна человѣка, который въ это время что-то читалъ. Лошади тотчасъ же остановились. Полковникъ Дворжицкій подбѣжалъ къ каретѣ Государя, задняя часть которой была сильно повреждена. Государь отворилъ дверцу кареты и вышелъ изъ нея спрашивая, что такое случилось? Взрывъ разрывной бомбы, брошенной въ карету, не причинилъ никакого вреда Государю. Онъ увидѣлъ, что двое морскихъ солдатъ держать какогото человѣка, рыжеватаго, съ краснымъ лицомъ; злодѣя задержали на мѣстѣ преступленія, какъ только бросилъ онъ бомбу. Государь прямо направился къ нему и спросилъ, какъ его зовутъ? Тотъ назвалъ себя по фамиліи. Затѣмъ Государь сказалъ, чтобы показали ему мѣсто взрыва. Едва сдѣлалъ Онъ два-три шага вслѣдъ за полковникомъ Дворжицкимъ, какъ новая бомба разразилась подъ ногами Государя и, падая, Онъ только проговорилъ одно слово „помогите“. Услышавъ взрывъ, великий князь Михаилъ Николаевичъ поспѣшилъ изъ дворца великой княгини Екатерины Михайловны вслѣдъ за Государемъ.

ремъ. Онъ пріѣхалъ уже въ то время, когда облитаго кровью Государя положили на сани. Онъ еще смотрѣлъ и повидимому узналъ великаго князя. Во дворецъ внесли Государя на коврѣ и положили на постель въ Его кабинетѣ, возлѣ того письменнаго стола, за которымъ Онъ обыкновенно занимался. Прибыли Государь Цесаревичъ съ супругою, другие члены Императорской Семьи и медики. Страдалецъ лежалъ безъ движенія, испуская тихій стонъ. Его осторожно раздѣли. Кровь была на лицѣ, ноги совсѣмъ раздроблены и задѣта нижняя часть живота. Страшная потеря крови дѣлала положеніе Государя безнадежнымъ. Медики говорили объ ампутаціи обѣихъ ногъ, но прежде чѣмъ что нибудь было рѣшено, Государь испустилъ духъ.

Страшное преступленіе положило предѣлъ дѣятельной жизни Государя, Освободителя миллионовъ народа, въ сердцахъ которыхъ Онъ воздвигъ себѣ нерукотворный памятникъ. За три дня до этой страдальческой, мученической кончины, Государь передалъ Боткину коробку пилюль, которая, помимо постоянныхъ врачей Государя, присланы были къ Нему. Государь просилъ Боткина посмотреть, что это за пилюли. Взявъ съ собою коробку съ этими пилюлями, обвязанную ниткой и запечатанную, Боткинъ сталъ разрывать нитку и вдругъ послышался трескъ, какъ отъ хлопушки. Посмотрѣвъ пилюли, Боткинъ не придалъ значенія этому обстоятельству, но передалъ обѣ этомъ Государю. Пилюли приказано было изслѣдовывать и оказалось, что онѣ составлены были изъ чрезвычайно сильнаго разрывнаго вещества, которое должно было взорваться отъ разрыва нитки, обвязанной вокругъ коробки... Такимъ образомъ злодѣи преслѣдовали свои адскіе замыслы всѣми способами...

Немедленно была вызвана дежурная часть лейбъ-гвардіи павловскаго полка, казармы котораго находятся отъ мѣста преступленія всего въ какихъ-нибудь 150—200 саженяхъ. Разставлена была дѣль, которую впослѣдствіи усилили и которая и огордила пространство по набережной отъ Театра-

льного моста сажень на двадцать пять по направлению къ Невскому. Тутъ видны были куски рваной форменной одежды, съ земли присутствовавшіе подымали осколки бомбъ, на одномъ изъ гранитныхъ столбовъ набережной стояла корзинка, оставшаяся послѣ мальчика, несшаго въ ней провизію изъ мясной лавки и сдѣлавшагося жертвой взрыва. Между тѣмъ народъ все прибывалъ и прибывалъ, напирая и наваливая на оба звѣна солдатской цѣпи, поставленной поперегъ набережной. Противоположная сторона Екатеринискаго канала, у зданія конюшенного вѣдомства, Театральный мостъ, примыкающія къ нему набережная Мойки были уже полны народа и многіе присутствовавшіе перескакивали черезъ перила въ канаву, думая по льду пробраться къ мѣсту преступленія. Вдругъ распространился слухъ, что Государь скончался. Всѣ сняли шапки и крестились. Другіе начали громко говорить: „Это не возможно. Богъ милостивъ. Государь выздоровѣетъ“. Въ тоже время другія массы народа спѣшили на площадь Зимняго дворца, гдѣ вскорѣ образовалась громадная толпа. Она еще ничего не знала обстоятельства совершившемся, не хотѣла вѣрить распространившемуся слуху о тяжкой ранѣ Государя, не знала о его кончинѣ и тогда, когда Наслѣдникъ Цесаревичъ, вмѣсть съ Наслѣдницей Цесаревной вышелъ изъ Зимняго Дворца и поѣхалъ въ Аничковъ дворецъ: по площади, по Малой Милліонной, по Невскому ихъ провожали во-сторженные „ура“, среди которыхъ раздавались возгла-сы: „живъ Государь, живъ!“ Народъ не зналъ еще, что все кончено.

Только въ 8 часу вечера появилось прибавленіе къ „Правит. Вѣстнику“, сообщавшее о кончинѣ Государя. Вечеромъ толпы народа у Зимняго дворца уменьшились, но за то народъ толпился массами около Аничкова дворца и по Невскому. На мѣстѣ происшествія вечеромъ собралось много на-роду съ фонарями; отыскивали осколки бомбъ.

На предварительномъ допросѣ арестованный, какъ рассказываютъ, назвалъ тоже имя; у него, кромѣ револьвера, нашли кинжалъ, и онъ сознался, что бросилъ первую бомбу; что же касается до второй бомбы, то онъ будто бы не знаетъ, кто ее бросилъ.

Полковникъ Дворжицкій раненъ нѣсколькими осколками бомбы въ спину. Раны оказались не опасными, такъ какъ осколки не коснулись костей. Кромѣ того, онъ раненъ въ правую руку. Говорятъ что ранены еще трое конвойныхъ, изъ нихъ одинъ умеръ. По слухамъ, раненъ также еще одинъ офицеръ. Въ домахъ на противоположной сторонѣ Екатерининского канала разбито до 132 стеколь. Взрывы такъ сильны, что слышны были въ Караванной, у Александринского театра и въ другихъ довольно удаленныхъ г҃бъ мѣста преступленія мѣстностяхъ.

Подробности катастрофы „Голосъ“ описываетъ слѣдующимъ образомъ: Въ исходѣ втораго часа пополудни, по окончаніи развода въ Михайловскомъ манежѣ, Государь возвращался мимо Михайловскаго театра по Екатерининскому каналу. Не успѣлъ экипажъ Государя, конвоируемый шестью казаками, поравняться съ выходящимъ на каналъ зданіемъ службъ Михайловскаго дворца, какъ подъ каретой Государя раздался взрывъ и полуизломанный экипажъ остановился. Государь вышелъ изъ кареты и, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, направился было къ тротуару; въ это время раздался второй взрывъ, но уже подъ ногами Государя, который упалъ, обливаясь кровью. Подоспѣвшая свита поспѣшила перенести Государя въ сани, которая и направились въ Зимній дворецъ. Изъ лицъ сопровождавшихъ Его Величество во время слѣдованія изъ манежа, нѣсколько убито и ранено; ранено и нѣсколько частныхъ лицъ, находившихся вблизи мѣста катастрофы.

На мѣстѣ катастрофы пострадали, сверхъ того, до 20-ти

человѣкъ, получившихъ болѣе или менѣе тяжкія раны. Изъ числа раненыхъ 13 человѣкъ доставлены въ конюшенній госпиталь и три въ маринскую больницу. Профессоръ музыки, г. Капри, которому осколкомъ повредило лицо, былъ перенесенъ въ квартиру А. Я. Прозорова (на Михайловской площа-ди, домъ Жербина), гдѣ ему и было оказано медицинское пособіе. Изъ числа раненыхъ сегодня-же умерли: одинъ конвойный казакъ и одинъ статскій, отказавшійся дать о себѣ какія нибудь свѣдѣнія.

Упомянутый въ правительственномъ сообщеніи злоумышленникъ, задержанный на мѣстѣ преступленія, назвался вятскимъ мѣщаниномъ Грязновымъ. Дознаніемъ же обнаружено, что имя его Рысаковъ, родомъ онъ изъ Новгородской губерніи; послѣдніе два года онъ слушалъ лекціи въ горномъ институтѣ. Ему 21 годъ.

Къ 3-мъ часамъ пополудни, на мѣсто катастрофы прибыли судебныя власти: судебный слѣдователь мѣстнаго участка г. Ламанскій и мѣстный участковой товарищъ прокурора г. Плющевскій—Плющикъ. Слѣдствіе сосредоточено, главнымъ образомъ, въ рукахъ судебнаго слѣдователя по особо важнымъ дѣламъ, г. Книрима.

„Новости“ со словъ очевидцевъ передаютъ, что въ то время, какъ Государь Императоръ съ конвоемъ проѣзжалъ изъ манежа съ развода, навстрѣчу Ему по канавѣ скорыми шагами приближались два прилично одѣтыхъ господина. Какъ только карета поравнялась съ ними, одинъ изъ нихъ бросилъ что-то бѣлое, величиной съ арбузъ, подъ карету, а другой такой-же свертокъ подъ экипажъ конвоя. Раздались страшные взрывы. Карета Государя раздѣлилась пополамъ, и Его Величество, соскочивъ съ сидѣнія на мостовую и увидавъ раненаго конвойнаго, снялъ фуражку и перекрестился. Въ это время какая-то личность, одѣтая въ простое платье, бросила подъ карету другую бомбу, которая при разрывѣ, причинила

Государю раздробленіе обѣихъ ногъ ниже колѣнъ. Его Величество былъ уже на рукахъ перенесенъ въ другой экипажъ и отвезенъ во дворецъ.

На Екатерининскомъ каналѣ, противъ Михайловскаго сада, не доходя Конюшенного моста, вся дорога была изрыта и завалена грудой забрызганныхъ кровью обломковъ экипажа и израненными тѣлами. Въ трехъ казенныхъ зданіяхъ на противоположной сторонѣ Екатерининскаго канала почти всѣ стекла были разбиты. Въ каналѣ лежало нѣсколько форменныхъ шапокъ, клочки военныхъ шинелей и обломки экипажа.

Жертвами катастрофы сдѣлались: четыре конвойныхъ казака, помощникъ участковаго пристава, околодочный надзиратель, городовой, проходившій случайно въ это время по набережной, мальчикъ изъ мясной лавки и еще одинъ или два прохожихъ. Всѣ раненые отправлены въ конюшенный придворный госпиталь, где имъ была оказана немедленная помощь. Весьма опасно ранены, какъ оказалось, трое, изъ которыхъ одинъ—конвойный казакъ, въ  $3\frac{1}{2}$  часа уже скончался. Шедшій съ развода 8-й флотскій экипажъ первымъ поспѣлъ на мѣсто катастрофы. Обыскавъ садъ дворца великой княгини Екатерины Михайловны, отдѣленный отъ набережной канала каменною стѣпою, и не найдя тамъ ничего подозрительнаго, 8-й флотскій экипажъ направился прямо къ Зимнему дворцу.

— — —

„Новое время“, со словъ штабсъ-капитана Новикова, присутствовавшаго при катастрофѣ 1-го марта, разсказываетъ о ней слѣдующія подробности:

На разводѣ были батальонъ л.-гвардіи резервнаго пѣхотнаго полка и л.-гвардіи саперный батальонъ. Государь былъ доволенъ разводомъ и находился повидимому въ хорошемъ настроеніи. Г. Новиковъ съ двумя товарищами изъ манежа пошли по Невскому проспекту. Подойдя къ Казанскому мосту, они услышали сильный выстрѣлъ. Г. Новиковъ, не отдавая себѣ отчета въ томъ, что дѣластъ, бросился бѣжать по

набережной Екатерининского канала къ тому мѣсту, откуда послышался выстрѣль.

Ему осталось шаговъ 30—35 до мѣста, гдѣ виднѣлась группа людей, какъ поднялся густой столбъ снѣга и обломковъ и раздалсяновый выстрѣль. Онъ еще быстрѣе побѣжалъ. Матросы 8-го флотскаго экипажа держали какого-то человѣка и что-то крикнули, но онъ не слыхалъ что. Снѣгъ былъ взрытъ, усыпанъ осколками и ранеными. Лежалъ убитый мальчикъ, раненый конвойный, еще кто-то и тутъ же на снѣгу Государь, безъ шапки, безъ шинели, въ мундирѣ л.-гвар. сапернаго батальона. Ноги были изломаны, одежда мѣстами изорвана; кровь текла изъ погъ и кровавыя пятна были на снѣгу. Г. Новиковъ заплакалъ и бросился къ Государю со словами: „Боже мой, что сдѣлали съ Вашимъ Величествомъ!“ Государь лежалъ недвижимъ. Подошли матросы флотскаго экипажа и съ ихъ помощью г. Новиковъ поднялъ Государя, обхвативъ правою рукою по талии и лѣвою по груди; матросы поддерживали ноги, не выпуская изъ руки ружей, съ которыми они шли. Такъ прошли нѣсколько шаговъ. Государь сказалъ раза два: „Холодно, холодно“ и старался поднять руку ко лбу, на которомъ была кровь. Г. Новиковъ, поддерживая Государя на одной рукѣ, сталъ другою доставать платокъ изъ кармана, чтобы обвязать имъ голову Государя. Въ это самое время подѣхалъ великий князь Михаилъ Николаевичъ. „Саша, какъ Ты себя чувствуешь?“, сказалъ онъ, наклонясь къ лицу Государя. Что сказалъ Государь въ отвѣтъ—трудно было разслышать, но Онъ что-то сказалъ. Ни одного стона не вырвалось у Него изъ груди. Великий князь велѣлъ матросамъ бросить ружья и, снявъ съ кого-то фуражку, надѣлъ ее на голову Государя. Его понесли дальше. Народъ сбирался со всѣхъ сторонъ. Многіе падали на колѣни, крестились, кланялись до земли, плакали на взрыдъ...

Положить негдѣ было Страдальца. Лошади полковника Дворжицкаго, въ испугѣ отъ выстрѣла, бросились къ Театральному мосту и падающій капитанъ кадроваго батальона Франкъ

побѣжалъ за ними. Возлѣ стояли извощицы сани, но на нихъ трудно было везти раненаго. Г. Новиковъ обратился къ великому князю съ просьбой—разрѣшить внести Государя въ домъ, находившійся тотчасъ за мостомъ, чтобы сдѣлать перевязку. Государь, очевидно, не терялъ сознанія при страшныхъ страданіяхъ: услышавъ эту фразу, Онъ произнесъ внятно: „Несите во дворецъ. Тамъ умереть...“, и еще что то, что трудно было разобрать. Эти слова были послѣднимъ усилиемъ Страдальца. Онъ сомкнулъ уста, закрылъ глаза и не произнесъ болѣе ни слова...

Подѣхали лошади г. Дворжицкаго. Государя посадили въ сани. Съ обѣихъ сторонъ Его поддерживали. Онъ сидѣлъ облокотившись, закидывая или опуская голову. Сначалаѣхали шагомъ. Но силы Государя оставляли Его. Приказано былоѣхать быстро и сани понеслись, по набережной Мойки, чрезъ Конюшенный мостъ, въ Мошковъ переулокъ, по Большой Миллонной. Народъ бѣжалъ вслѣдъ, крича и суетясь, останавливаясь, разспрашивая, недоумѣвая и плача, творя крестное знаменіе...

Государь былъ внесенъ во дворецъ.

---

### Послѣднія минуты жизни Государя Императора.

По мѣрѣ приближенія къ Зимнему дворцу, Государь терялъ сознаніе отъ потери крови, которая сочилась изъ оборванныхъ мускуловъ обѣихъ голеней. Эти мускулы и составляли единственную связь между стопою и колѣнами обѣихъ ногъ, ибо кости голеней были раздроблены и вышиблены взрывомъ.

Доктора Круглевскій, хирургъ Его Величества, и Маркусъ явились первыми и произвели немедленно прижатіе бедренныхъ артерій. Докторъ Дворянинъ, врачъ 4 стрѣлковаго баталіона императорской фамиліи, находившійся случайно въ зданіи окружнаго штаба, услышавъ крики о томъ, что Государь раненъ, бросился во дворецъ и въ дверяхъ кабинета Его

Величества встрѣтилъ доктора Круглевскаго. „Скорѣе привозите ампутаціонный и резекціонный наборъ“, сказаъ ему Круглевскій. Дворяшинъ бросился за инструментами въ квартиру доктора Круглевскаго и черезъ 5 минутъ былъ обратно во дворцъ. Боткинъ былъ уже при Его Величествѣ и съ величайшимъ вниманіемъ производилъ выслушивание ударовъ сердца. Изъ привезенаго набора каучуковый бинтъ немедленно былъ наложенъ на правую ногу выше голени, причемъ доктора старались сохранить всю оставшуюся въ оборванныхъ частяхъ тѣла кровь и отдавать ее по направленію къ сердцу. Затѣмъ наложенъ былъ каучуковый жгутъ, а бинтъ снять, чтобы повторить ту же операцио и на лѣвой ногѣ. Дабы уэкономить кровь для питания мозга, решено было наложить бинтъ и на правую руку. Когда д.-ръ Дворяшинъ снялъ окровавленную перчатку съ правой руки Государя, то оказалось, что на рукѣ было иѣсколько кровавыхъ подтековъ съ ожогомъ, и обручальное кольцо было совершенно сплюснуто спереди. Произведено было бинтованіе и докторъ Боткинъ сказалъ, что сердечные тоны становятся яснѣе. Появилось глотательное движеніе и дыханіе стало глубже. Государь пріоткрылъ иѣсколько глаза. Подъ вліяніемъ вспрыскиванія сѣрнокислымъ эфиромъ и водой со льдомъ, при накачиваніи изъ баллона кислорода, дыханіе стало возстановливаться. Этимъ моментомъ воспользовался духовникъ Его Величества протопресвитеръ Бажановъ и пріобщилъ Его Величество святыхъ Таинъ. Сцена была въ высшей степени трогательная и умильтельная. Казалось, надежды воскресли. Тотчасъ-же помчались въ конюшенный госпиталь за снарядомъ для переливанія крови, но... судьба судила иначе... Всѣ старанія докторовъ, всѣ усилия, вся любовь и мольбы членовъ императорскаго дома остались тщетными. С. П. Боткинъ сталъ замѣтать постепенное ослабленіе сердечныхъ тоновъ, дыханіе сдѣжалось поверхностное, чѣмъ далѣе тѣмъ рѣже и рѣже и наконецъ въ 3 часа и 35 минутъ пополудни дыханіе совсѣмъ замерло и Государь Императоръ Александръ II, Освободитель народа и другъ человѣчества... отошелъ въ вѣчность!!!

Всѣ члены императорскаго дома, присутствующіе въ Петербургѣ, были у постели Августѣйшаго Главы семьи. Мы не вправѣ описывать скорби испытанной всѣми присутствовавшиими у постели умирающаго Государя. Но кто видѣлъ эту скорбь, тотъ долго, долго незабудетъ минуту, когда при чтеніи отходной отцомъ Бажановыемъ, всѣ бросились на колѣна и силили свои страданія въ одной мольбѣ къ Всевышнему. Государь опочилъ сномъ вѣчности.

**Свѣдѣнія о личности преступника.** Задержанный 1-го марта злодѣй, какъ обнаружено производящимся дознаніемъ—мѣщанинъ города Тихвина, Николай Ивановъ Рысаковъ, 19 лѣтъ, началъ образованіе въ Вытегорскомъ уѣздномъ училищѣ; затѣмъ продолжалъ его въ Череповецкомъ реальному училищѣ; въ 1879 году въ сентябрѣ мѣсяцѣ поступилъ въ горный институтъ, гдѣ и нынѣ числится, но лекцій не посѣщалъ съ декабря 1880 года. („Прав. Вѣстн.“)

По сообщенію „Нового Времени“, личность преступника, который бросилъ вторую бомбу, еще не удостовѣрена. Онъ умеръ вчера ночью въ домѣ конюшенного вѣдомства отъ раны, полученной имъ во время взрыва. Говорятъ, что сегодня тѣло его показывали, чтобы удостовѣрить его личность. По лицу—это человѣкъ восточнаго происхожденія, съ выдающимся горбомъ на носу.

Преступникъ, бросившій первую бомбу, студентъ горнаго института, 2-го курса—Рысаковъ (а не Русаковъ или Русановъ, какъ его называли некоторые газеты). До Рождества онъ исправно посѣщалъ лекціи; по отзывамъ товарищей—мало развитый человѣкъ, малознающій, крикунъ, анархистъ. Съ Рождества онъ совсѣмъ не являлся въ институтъ. Начальство горнаго института и студенты глубоко огорчены тѣмъ, что изъ ихъ среды явился такой преступникъ. Извѣстно, что приемъ въ горный институтъ обставлена была всевозможными формальностями, надо было подать особое прошеніе, заявить о своемъ страстномъ призваніи къ горному дѣлу и кромѣ того представить рекомендациіи. Все это нашлось у Рысакова,

Понятно, что это ничего не доказываетъ, кроме того развѣ, что запретительныя правила ни къ чему не ведутъ и что въ душу человѣка влѣзть нельзя.

«Petersb. Zeitung» сообщаетъ слѣдующія подробности о бальзамированіи бреинныхъ останковъ въ Бозѣ почившаго Государа. Бальзамированіе, затрудненное страшными поврежденіями тѣла, происходило всю ночь съ 1-го на 2-е марта съ десяти часовъ вечера до девяти часовъ утра. Оно было поручено проф. Груберу, доказавшему свое искусство уже при бальзамированіи Императора Николая Павловича и покойной императрицы. Помощниками къ доктору Груберу были назначены доктора Лесгафтъ и Таранецкій, а также два фельдшера и двое служителей.

О пиллюяхъ, которыми злоумышленники покушались на жизнь покойнаго Государя, та-же газета разсказываетъ слѣдующее: „Пилюли были присланы изъ Парижа прямо на имя Государя. Онѣ были снабжены ярлыкомъ фирмы Жюстъ въ Парижѣ и завернуты въ бумагу, на которой напечатана была реклама о цѣлительныхъ ихъ свойствахъ и употребленіи. Пилюли рекомендовались какъ прекрасное средство противъ одышки и ревматизма. Онѣ были переданы по назначению. Государь особенно интересовался всякими средствами противъ недуговъ, которыми онъ страдалъ, передалъ пилюли, не развертывая коробочки, лейбъ-медику Боткину. Послѣдній развернулъ обвертку коробки дома. Она была завязана двумя нитками. Докторъ Боткинъ потянулъ за одинъ конецъ нитки, какъ вдругъ раздался трескъ, какой издаются хлопушки. Лейбъ-медицъ, полагая, что все дѣло въ шуткѣ, отложилъ коробку въ сторону. Когда Боткинъ рассказалъ Государю о случившемся, то Государь испугался, и это побудило передать все дѣло графу Лорисъ-Меликову. Тщательное научное разслѣдованіе показало, что пилюли должны были послужить адскимъ средствомъ для осуществленія новаго покушенія на

жизнь Государя. Жюсовы пилюли содержали въ себѣ такое количество динамита, что взрывъ могъ не только убить трехъ человѣкъ, но и разорвать ихъ на части. Только случай спасъ лейбъ-медика отъ смерти. Механизмъ испортился или отсырѣлъ, что и предупредило взрывъ.

---

Изъ достовѣрнаго источника газета „Улей“ передаетъ слѣдующій странный фактъ. Недѣли двѣ тому назадъ Государь Императоръ сталъ замѣчать каждое утро убитыхъ голубей на своемъ окнѣ; оказалось, что огромная хищная птица, одни говорятъ—коршунъ, другіе—орелъ, помѣстилась на крыше Зимняго дворца, и всѣ усилия ее убить оказались тщетными въ теченіе несколькихъ дней. Это обстоятельство встревожило Государя, и онъ выразилъ, что это дурное предзнаменованіе. Наконецъ былъ поставленъ капканъ, и птица попала въ него ногой, но имѣла силу улетѣть, таща его съ собой, и упала на дворцовую площадь, где была взята. Это оказался коршунъ такихъ небывалыхъ размѣровъ, что чучело его будетъ помѣщено въ кунсткамерѣ.

---

— До 7-го Марта, 11 ч. у., дорогой Россіи священный прахъ усопшаго Императора покоялся въ Большой церкви Зимняго Дворца. 7-го числа совершено перенесеніе праха въ Бозѣ почившаго Государя въ Петропавловскую крѣпость, согласно Высочайшему утвержденному церемоніалу.

## ОТЧЕТЬ

о дѣятельности Правленія Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской Духовной Семинаріи, съ 12 Декабря 1879 года, по 12 Декабря 1880 года.

(Окончаніе).

### Составъ членовъ Правленія Попечительства.

Предсѣдателемъ Правленія былъ Ректоръ Семинаріи Протоіерей И. Л. Лосевъ, членами Правленія состояли: И. д. Инспектора Семинаріи Е. Л. Прозоровскій до Апрѣля мѣсяца, нынѣ И. д. Инспектора Семинаріи Ф. В. Скабовскій, Помощникъ Инспектора Семинаріи А. Д. Брянцевъ, Смотритель Д. училища Н. Е. Якубовъ, Почетный блюститель Семинаріи по хозяйственной части В. А. Боргестъ, Врачъ А. М. Черновскій, священники: А. П. Мальцевъ и И. Н. Ануьевъ, преподаватели Семинаріи: священникъ И. А. Лебедевъ, С. И. Бѣляевъ, В. С. Карповъ. Изъ нихъ Бѣляевъ правитъ должность казначея, Карповъ должность дѣлопроизводителя.

Дѣятельность Правленія Попечительства опредѣлялась требованиями Устава, изложенными въ § V.

#### I.

Правленіе ежемѣсячно, за исключеніемъ Іюля и Августа, открывало, по приглашенію Предсѣдателя, присутствія для своихъ занятій. Всѣхъ собраній въ теченіе года было 10.

#### II.

Заботилось объ увеличеніи членовъ и объ умноженіи средствъ Попечительства. Съ этой цѣлью, какъ и въ предыдущіе годы, разосланы были сборные тетради членамъ соревнователемъ и некоторымъ лицамъ, извѣстины своею благотворительностію. Въ силу тѣхъ же соображеній, которыми Правленіе руководствовалось въ предыдущіе годы, и въ виду

непосредственныхъ заявлений со стороны п'ятерыхъ о. о. благочинныхъ готовности продолжить вмѣстѣ съ о. о. настоятелями приходскихъ церквей сборъ пожертвованій въ пользу бѣдныхъ воспитанниковъ и въ 1880 году, Правленіе, по постановленію своего собранія отъ 16 Іюня 1880 года, утвержденному резолюцію Его Преосвященства, разославо при посредствѣ Вологодской Духовной Консисторіи всѣ возвращенные сборныя тетради о. о. благочиннымъ Вологодской епархіи для продолженія сбора пожертвованій въ Попечительство. Отъ 14 Августа 1880 года послѣдовало въ Правленіе Попечительства отношеніе Вологодской Духовной Консисторіи за № 5427, въ которомъ Консисторія, уведомляя о разсыпкѣ сборныхъ тетрадей о. о. благочиннымъ согласно отношенію Правленія отъ 1 Іюля 1880 года за № 96, просило Правленіе Попечительства на будущее время разсыпать сборныя тетради непосредственно или вмѣстѣ съ Епархиальными вѣдомостями, и Консисторіи сообщать только о случаяхъ уклоненія отъ принятаго порядка. Заслушавши таковое отношеніе въ засѣданіи своего собранія отъ 12 Октября 1880 года, Правленіе истребовало отъ Консисторіи адресы о. о. благочинныхъ. Справедливость требуетъ отдать честь и глубокую признательность духовенству Вологодской епархіи за его дѣятельное служеніе Попечительству въ минувшемъ отчетномъ году. Къ 12 Декабря только 9 сборныхъ тетрадей возвратились безъ пожертвованій.—Дѣятельно служило Попечительству и монашество Вологодской епархіи и въ теченіе минувшаго года представило 58 р. 90 к. (нѣкоторыя сборныя тетради и пожертвованія еще не возвращены).

Вологодскому градскому обществу Попечительство въ минувшемъ году обязано такимъ же сочувствиемъ, какъ и въ предыдущіе годы.

Считаетъ своимъ долгомъ Правленіе обратить вниманіе и на благотворительность другихъ многихъ лицъ, живущихъ въ предѣлахъ и за предѣлами Вологодской губерніи. Одни изъ нихъ были дѣйствительными членами и членами соревнователями, другие заявили свое участіе въ положеніи бѣдныхъ воспитанниковъ

Семинарии единовременными пожертвованиями. Изъ числа многихъ фактъ примѣрной благотворительности,—обозначенныхъ въ прилагаемомъ ниже спискѣ пожертвованій,—Правлѣніе имѣеть честь указать хотя нѣкоторые. Протоіерей Мелитопольского Александро-Невскаго собора Павель Ивановичъ Поддьяковъ, представившій въ Попечительство по сборной тетради въ 1878 и 1879 г. г. 155 р., въ 1880 году представилъ 50 р., всего за три года—205 р. Правлѣніе считаетъ своимъ долгомъ перечислить имена жертвователей по представленному списку. Протоіерей Поддьяковъ 5 р. Полковникъ Петровскій 3 р. Г. Коломійченко 5 р. Г. Сучковъ 5 р. Г. Ровицкій 3 р. Врачъ Піотровскій 3 р. А. Корниченко 1 р. Изюмовъ 1 р. Федоровъ 1 р. Діаконъ Корепевъ 5 р. С. Линда 1 р. И. Бѣлоусовъ 1 р. И. Настуховъ 1 р. І. Бильченко 1 р. Е. Гладининъ 1 р. Н. Гофманъ 2 р. Г. Мамчикъ 2 р. Свящ. Левицкій 1 р. Врачъ Корвацкій 5 к. Яневъ 50 к. Гамсовъ 25 к. Смирновъ 1 р. Елисѣевъ 1 р. Степановъ 1 р. Калужскій 1 р. И. Крутинъ 1 р. Зеленская 1 р. М. Дреммога 1 р. П. Дьяковичъ 1 руб.

Платонъ Автономовичъ Перовъ, окружный надзиратель Нижегородской Уѣльной Конторы, представившій въ 1879 г. въ Попечительство 41 р., въ минувшемъ отчетномъ году представилъ по сборной тетради 51 руб.

Въ 1879—80 г. отъ духовенства. Вологодской епархіи возвратились 533 экземпляра сборныхъ тетрадей; 26 оказались затерянными. Въ 1880 году всѣ возвращенные тетради, за исключениемъ 12, съ прибавленіемъ 26 вместо затерянныхъ 13 новыхъ, приложенныхъ по просьбѣ нѣкоторыхъ о. о. благочинныхъ, были посланы обратно въ количествѣ 582 экземпляровъ; (въ томъ числѣ 10 настоятелямъ монастырей); къ концу отчетнаго года возвратилось 390 экземпляровъ. Другимъ лицамъ въ минувшемъ году были посланы 7 экземпляровъ новыхъ тетрадей, изъ нихъ возвращены 3; изъ тетрадей, посланныхъ въ 1879 году, возвратилась одна.

Въ общемъ выводѣ изъ обзорнїя пожертвованій въ Но-

печительство оказывается, что отъ лицъ, служащихъ при Вологодской Духовной Семинаріи, въ отчетномъ году поступило 46 р. и за всѣ три года—210 р. 60 к., отъ разныхъ лицъ Вологодского градскаго общества—въ отчетномъ году 202 р. 5 коп. и за всѣ три года—610 р. 97 коп., отъ духовенства г. Вологды—въ отчетномъ году 36 р. 70 коп. и за всѣ три года—129 р. 72 к., отъ духовенства приходскаго—въ отчетномъ году болѣе 1000 р.; за два первыхъ года—1270 р. 32 к. и за всѣ три года—болѣе 2000 р. отъ лицъ монашествующихъ Вологодской епархіи—въ отчетномъ году 58 р. 90 к. и за всѣ три года—166 р. 55 к., отъ прихожанъ уѣздныхъ церквей—въ отчетномъ году около 600 р. за первые два года—780 р. 75 к. и за всѣ три года—болѣе 1000 р.; отъ разныхъ лицъ другихъ губерній—въ отчетномъ году 240 р. и за всѣ три года—978 р., отъ Преосвященнѣйшаго Феодосія, Епископа Вологодскаго и Устюжскаго—въ отчетномъ году 50 р. и за всѣ три года пожертвовано 250 руб.

### III.

Ежемѣсячно, за исключеніемъ Іюля и Августа, Правленіе свидѣтельствовало приходную и расходную книги и суммы Попечительства. По мѣрѣ накопленія и за удовлетвореніемъ нуждъ бѣдныхъ воспитанниковъ, наличная сумма вносилась въ Вологодское Отдѣленіе Государственного Банка для приращенія процентами. Къ концу 1879 года состояло на лице попечительской суммы 3243 р. 46 к., въ томъ числѣ билетами 3027 р. 71 к. и наличными 215 р. 75 к. Съ 12 Декабря 1879 года по 12 Декабря 1880 года поступило на приходъ 2485 руб. 96 коп. Въ томъ числѣ членскихъ взносовъ 404 р. (\*), единовременныхъ пожертвованій 1882 р. 46 к. и процентовъ съ билетовъ 199 р. 50 коп.

Изъ этой суммы израсходовано на вспомоществование

(\*) Остальные, значащіе въ спискѣ дѣйствительныхъ членовъ 59 р. записаны на приходъ въ 1881 году.

бѣднымъ воспитанникамъ 308 р. 17 к. и на расходы по Правленію употреблено 35 коп. Вся сумма Попечительства за исключеніемъ расходовъ, къ 12 Декабря 1880 года состояла изъ 5420 р. 91 к., въ томъ числѣ билетами 4988 р. 23 к. и наличными 432 р. 68 к., а къ 25 Января 1881 года состоять изъ 5461 р. 25 к., билетами 5422 р. 71 к. и наличными 38 руб. 54 к.

Нельзя съ точностью, останавливая вниманіе только на этой цифрѣ, опредѣлить, въ какой мѣрѣ Попечительство при такихъ средствахъ можетъ удовлетворять нужды бѣдныхъ воспитанниковъ. Важно то, что Попечительство, какъ можно заключать изъ обозрѣнія пожертвованій, стоитъ теперь на болѣе твердой почвѣ. И каковъ бы ни былъ объемъ его дѣятельности, во всякомъ случаѣ благотворительное значеніе этого учрежденія для бѣдныхъ воспитанниковъ стоитъ выше всякаго сомнѣнія и возраженія. Его значеніе освѣщается новымъ свѣтомъ, если поставимъ его въ связь съ тѣмъ духомъ благотворительности, который все болѣе и болѣе развивается въ нашемъ отечествѣ. Царствованіе Благочестивѣшаго нашего Государя Императора Александра Николаевича, ознаменованное высокими и въ высшей степени благодѣтельными реформами, ознаменовано и высокими дѣлами христіанской любви и благотворительности. Въ послѣднее время все болѣе и болѣе развивается форма общей благотворительности, въ которой идея христіанской любви къ бѣднымъ находитъ для себя болѣе широкое выраженіе. При приходскихъ церквяхъ, по Высочайше утвержденному положенію, открываются Попечительства. Распоряженіемъ Высшаго Начальства предписано устроить благотворительныя общества при гимназіяхъ, прогимназіяхъ и реальныхъ училищахъ. Существуютъ общества вспомоществованія недостаточнымъ студентамъ Духовныхъ Академій. Попечительство при Вологодской Семинаріи, открытое на основаніи Высочайше утвержденного 2 Августа 1864 года положенія, служитъ, такимъ образомъ, однимъ изъ органовъ духа христіанской любви и благотворительности, ко-

торый отличаетъ царствование нашго Любвеобильнаго Монарха.

IV.

Билеты на процентный вкладъ Правленіе хранило въ одномъ изъ отдѣлений ящика, въ которомъ хранятся суммы Правленія Семинаріи.

V.

Обсуждало нужды бѣдныхъ воспитанниковъ. Свои нужды бѣдные воспитанники заявляли Правленію Попечительства посредствомъ прошеній, представляя при нихъ, по требованію постановленія онаго Правленія отъ 14 Мая 1878 года, въ определенной формѣ отъ мѣстныхъ о. о. благочинныхъ и мѣстныхъ церковныхъ причтовъ свѣдѣнія о численности, возрастѣ членовъ семейства, о материальной состоятельности семейства, къ которому принадлежалъ тотъ или другой воспитанникъ съ присовокупленіемъ свѣдѣній о томъ, есть ли у воспитанника родственники и благотворители, оказывающіе ему материальное вспомоществованіе.

На основаніи постановленія Педагогического собранія Правленія Семинаріи отъ 16 Октября 1878 года, Правленіе Попечительства при назначеніи пособій принимало во вниманіе успѣхи и поведеніе воспитанниковъ.

Всѣхъ прошеній въ теченіе года поступило въ Правленіе Попечительства отъ воспитанниковъ Семинаріи 136; изъ нихъ 108 о назначеніи ежемѣсячныхъ денежныхъ пособій и 28 о выдачѣ одежды и обуви. Удовлетворены 129 прошеній. Оставлены безъ удовлетворенія 4 по неудовлетворительности поведенія, до времени исправленія поведенія, 2 по малоуспѣшности, происходившей отъ лѣности, и 1 по недѣйствительности заявленной нужды. Въ началѣ текущаго учебнаго года въ Сентябрь 4 ученикамъ уѣздныхъ духовныхъ училищъ, явившимся въ Семинарію для сдачи приемныхъ экзаменовъ, но не поступившихъ въ Семинарію вслѣдствіе недостаточной подготовки, Правленіе, на основаніи § I Уст. Попеч., выдало 25

рублей на обратный проездъ изъ г. Вологды; въ томъ числѣ одному изъ Устюжского училища 4 р. и тремъ изъ Устьы-сольского училища по семи рублей. Одинъ изъ воспитаниковъ Вологодской Семинаріи, урожденецъ Ярославской губерніи, съ Ноября 1880 года пользуется ежемѣсячнымъ дежурнымъ пособіемъ изъ суммъ Попечительства въ размѣрѣ 3 р. На нужды бѣдныхъ воспитанниковъ въ теченіе года израсходовано 1707 р. въ формѣ денежныхъ вспомоществованій изъ епархіальныхъ суммъ и 308 р. 17 к. на одежду и обувь и денежная вспомоществованія изъ суммъ Попечительства.

Заканчивая отчетъ о своей дѣятельности за прошедшій годъ, Правлѣніе Попечительства не можетъ не указать на то отрадное явленіе, что въ теченіе трехъ прошедшихъ лѣтъ расположение общества къ дѣятельности Попечительства постепенно возрастало и съ каждымъ новымъ годомъ выражалось въ новыхъ фактахъ благотворительности. Благородныя христіанскія стремленія, на которыхъ основалось Попечительство, нашли благородное христіанскоѣ сочувствіе въ обществѣ. Когда открывалось это благотворительное учрежденіе, всякий, кто только внимательно и сочувственно относился къ такому событию, при всемъ своемъ личномъ высокомъ сочувствіи, не могъ оставаться въ состояніи несомнѣнной увѣренности въ прочномъ существованіи Попечительства и въ полномъ осуществлениі тѣхъ добрыхъ надеждъ, которыя связаны были съ послѣднимъ. Два года тому назадъ Правлѣніе имѣло честь сказать, что существованіе Попечительства основывается на сочувствіи общества и что, въ виду пезначительныхъ средствъ, которыми оно располагало въ то время, естественны были сомнѣнія относительно прочности существованія Попечительства, которое переживало еще первую пору юности. Но какъ ни естественны были такого рода сомнѣнія, Правлѣніе выразило надежду на то, что общество и на будущее время сохранить свое расположение къ задачѣ Попечительства. Эти надежды оправдались; больше того, они имѣютъ для себя основаніе и на будущее время. Постепенно возраставшая въ

течение трехъ лѣтъ благотворительность представила основанія для увѣренности въ большемъ, постепенномъ развитіи Попечительства и въ прочности и окрѣпости этого весьма полезнаго для бѣдныхъ воспитанниковъ Семинаріи учрежденія.

Три года прошло съ тѣхъ поръ, какъ открыто Попечительство и въ продолженіе трехъ лѣтъ своей дѣятельности оно успѣло сдѣлать не мало пользы для бѣдныхъ воспитанниковъ. Сумма, ассигнованная Епархиальнымъ духовенствомъ на съездѣ 1878 года, шла на удовлетвореніе нуждъ бѣдныхъ воспитанниковъ преимущественно въ отношеніи болѣе или менѣе достаточнаго пропитанія и болѣе или менѣе удобныхъ квартиръ. Средства же, составляющія собственность Попечительства, Правленіе употребляло преимущественно на доставленіе воспитанникамъ одежды и обуви. И со времени основанія Попечительства, бѣдность между воспитанниками перестала проявляться въ такихъ размѣрахъ, въ какихъ она явилась прежде. При болѣе или менѣе достаточномъ обезспеченіи, воспитанникъ получаетъ возможность стать къ наукѣ въ болѣе непосредственная отношенія. Поддержать на пути образованія бѣднаго воспитанника и тѣмъ дать ему возможность и право со временемъ занять какую-либо общественную должность—это истинно великое дѣло. Бѣдный воспитанникъ, получивши образованіе, можетъ принять подъ свое покровительство свою бѣдную семью,—мать, сестеръ, братьевъ и другихъ родственниковъ. И если благотворительность, какъ добродѣтель, вызываетъ въ облагодѣтельствованномъ лицѣ добродѣтель благодарности со всѣми ея плодами, то эту послѣднюю обязанность онъ унесеть съ собою изъ Семинаріи на почище своего общественнаго служенія. Знаменательный въ исторіи день 12 Декабря 1877 года, когда наше отечество праздновало столѣтній юбилей въ память любвеобильнаго Монарха Александра Благословенаго, останется незабвеннымъ особено въ исторіи Вологодской Духовной Семинаріи.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННАГО БАНКА (\*).

Таблица свидѣтельствъ на 5 $\frac{1}{2}$ % доходъ по выкупу, вышедшихъ въ 6-й тиражъ, произведенный въ правлениі банка 1-го августа 1880 года.

Серія А.

200 рубл. достоинства.

Отъ № до №	Отъ № до №	№	2
541 546	6	3485	3486
1957 1962	6	3488	3490
2083 2084	2	3899	3901
2285	1	3904	1
2290	1	4503	4514
2658	1		38

300 рубл. достоинства.

217 218	2	2726	2727	2
541 546	6	2779		1
1957 1958	2	3485	3486	2
1961	1	3490		1
2189	1	3899	3904	6
2286	1	4526	4534	9
2327 2328	2	4540	4542	3
2511 2512	2			41

1000 рубл. достоинства.

433 443	11	5771		1
1082 1088	7	5789		1
1092	1	5797		1
3913	1	6969	6980	12
3916 3924	9	7797	7800	4
4570	1	7803	7808	6
5156	1	8625	8645	21
5339 5340	2	8647	8656	10
5479 5481	3			92

(\*) Всльдѣствіе распоряженія Вологодскаго Епархіального Начальства, напечатаннаго въ офиц. части 3 № Волог. Еп. Вѣдом. сего года, редакція съ настоящаго номера начинаетъ печатать публикуемыя Государственнымъ Банкомъ объявленія о выходящихъ въ тиражъ % государственныхъ бумагахъ.

(\*) 10,000 руб. достоинства.

37	1	613	1
327	1	698	1
465	1		6
534	1		

25,000 руб. достоинства.

91	1	477	1
327	1	622	2
415	1		7
459	1		

Капиталъ по вышеозначеннымъ свидѣтельствамъ уплачивается съ 1-го февраля 1881 г.

Всего 184 ренты на сумму 346,900 руб.

Серія Б.

200 руб. достоинства.

685	690	6	3047	3052	6
1021	1026	6	3961		1
1393	1398	6	3963	3966	4
1549	1553	5			34

300 руб. достоинства.

686		1	2137		1
689	690	2	2201	2202	2
1025	1026	2	3450	2453	4
1394	1398	5	3047	3052	6
1549		1			25
2013		1			

1000 руб. достоинства.

1370	1375	6	6370	6382	13
2041	2050	10	9731		1
2052		1	9781		1
2786	2795	10	9824	9827	4
3097	3108	12	10049		1
4301		1	10446		1

4497		1			74
5093	5104	12			

10,000 руб. достоинства

171		1	392		1
233		1	488		1
259		1			6
310		1			

*25,000 руб. достоинства.*

115	1	342	1
171	1	393	1
233	1		6
259	1		

Капиталъ по вышеозначеннымъ свидѣтельствамъ уплачивается съ 1-го Ноября 1880 года.

Всего 145 рентъ на сумму 298,300 руб.

*Серія В.*

*200 руб. достоинства.*

397	402	6
		6

*300 руб. достоинства.*

397	401	5
1190		1
		6

*1,000 руб. достоинства.*

229	233	5	2807	1
235		1	2980	2983 4
793	794	2	3230	1
804		1	3254	1
1035		1	3260	1
1200	1208	9	3277	3279 3
2777	2805	29		59

*10,000 руб. достоинства.*

20	1	287	1
67	1		3

*25,000 руб. достоинства.*

20	1
67	1

—	2
---	---

Капиталъ по вышеозначеннымъ свидѣтельствамъ уплачивается съ 1-го Марта 1881 года.

Всего 76 рентъ на сумму 142,000 руб.

*Серія Г.*

*200 руб. достоинства.*

620	624	5	1565	1566	2
1169		1			8

*300 руб. достоинства.*

619		1	1013	1014	2
622	624	3			6

*1,000 руб. достоинства.*

1637	1648	12	611
2276	2288	13	171
		25	889

*10,000 руб. достоинства.*

153	1	1
181	1	1
	2	

*25,000 руб. достоинства.*

103	1
	1

Капиталъ по вышеозначеннымъ свидѣтельствамъ уплачивается съ 1-го Января 1881 года.

Всего 42 ренты на сумму 73,400 руб.

Всего же 447 рентъ на сумму 860,600 руб.

### Погрѣшности.

Въ неоффи. части № 5, на стран. 112, въ Отчетѣ о дѣятельности Правленія Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Волог. семинаріи, въ строкѣ 5 сверху, вместо 1881 г., должно поправить 1880 года; а всю строку 10-ю сверху и часть 11-й строки до слова „теперь“, должно выкинуть.

### Содержание:

—1) Вологда 1—9 Марта.—2) Рѣчь предъ паннихиою въ девятый день по кончинѣ Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Николаевича. Спасо-всеградской церкви свящ. Иоанна Лебедева.—3) Описаніе ученія на жизнь Государя Императора.—4) Отчетъ о дѣятельности Правленія Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской Духовной Семинаріи, съ 12 Декабря 1879 года, по 12 Декабря 1880 года.—5) Объявленіе отъ Государственного Банка.—6) Погрѣшности.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Марта 14 дня, 1881 года. Вологда  
Въ типографии Губернскаго Правленія.